

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas tri...

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

EL LIBRO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CARTAGENA MILITAR

(Para su publicacion en la revista "El Mundo Militar" han sido escritas las siguientes impresiones de viaje)

Cartagena desde el tren.—Mi llegada.—Una estrella y su mamá.—Un tipo conocido.—Viaje en tar-

Desde que el tren dobla la curva de los Melines y enfila el terreno avante, se descubre en la llanura del valle que forman los montes donde se asientan los castillos de San Julián, Galeras, Atalaya y los Moros, y la montaña de Roldán, que Cartagena es una plaza fuerte de inmejorable situación topográfica.

En otros tiempos, en aquellos tiempos en que Fernando VII gustaba patear, su asalto por tierra hubiese sido empresa de gigantes, por que el perímetro de su recinto está ajustado por un cinturón de murallas firmes y sencillas, donde se estrecharía el impulso de las fuerzas más aguerridas.

En los tiempos actuales, esta clase de defensa es letra muerta, porque ante las bocas de fuego modernas, no hay muro que resista un bombardeo formal, hasta el extremo de que tirando por elevación podría cómodamente una batería emplazada en San Antón arrasar la ciudad y dejar intactos los muros que la guarnecen, como prueba de respeto a los alarifes del tiempo viejo.

El tren corre como una centella por los carriles, siguiendo una ampulosa curva para entrar en la estación, que es de factura soberbia. El departamento del vagón donde efectúo el viaje va totalmente ocupado por una hermosa divette de cine, con la consabida mamá de alquiler, por dos enormes cajas con sombreros de moda, del diámetro aproximado de una piedra de molino que llenan dos tercios cumplidos del espacio habitable, y por mi persona con una maleta adyacente.

A las diez en punto entra el convoy en aguas, y poco después comienza el desfile de viajeros. Aguarda mi llegada el primer teniente de infantería don Justo González Grau, un muchacho muy barbón y más rubio que las candelas.

Un socio de abultada testa me arrebató de las manos la maleta y nos condujo a una caja de rapé con ruedas, muy parecida a un carruaje. A este sujeto, que es muy conocido en Cartagena desde poco después de fundar Asdrubal la ciudad, le llaman el Cambo, en razón al estúpido grosero de su cabeza y, ¡vive Dios! que mirado a vista de pájaro, parece un ser humano que sostiene sobre los hombros un bocado del monte Sináí a escala de uno por ciento.

Maletas, sombrereras, cacharros y personas en infanzal revoltillo subimos en la tartana la cuesta de la estación, sufriendo los horribles golpes que nos propina el vehículo al sortear los baches del camino. Enjaulados de esta suerte llegamos a la puerta de San José, donde nos echan el alto, ó mejor dicho, nos sueltan el perro los del fiato. Entre los distinguidos consumidores de Cartagena y los que padecemos en Madrid, no existe notable diferencia; ambos son igualmente afebles, y condescendientes lo mismo que si procedieran de la clase de licenciados... en Derecho.

Mientras me hurgan con el pinchito la parte más visible del equipaje, contemplo el cacho de mar que baña el barrio de Santa Luía y recuerdo a D. Gaspar Núñez de Arce, enmismado en la admiración de la hermosura de esta tierra,

donde Dios quiso juntar a los encantos del cielo las maravillas del suelo y las grandezas del mar.

Como el objeto que a Cartagena me lleva no es descubrir la ciudad a los lectores de El Mundo Militar, sino informarles de sus curiosidades militares, omito toda descripción y me cino a relatar las impresiones de mi viaje. Cartagena por dentro y por fuera. Los lados del polígono murado de la población son rectos, de rigidez severa, y en los lienzos de sus baluartes se observan todavía las mellas que en la piedra viva abrieron las bombas del ejército sitiador durante el movimiento cantonal de 1873.

Dentro de la ciudad existe el casi derruido castillo de la Concepción, prominencia bastante elevada que separa por completo a la población de la bahía. En su cúspide se encuentran

Restos de antiguas fortalezas morunas.

Entre ellas, merece citarse una torre ligeramente tronco-cónica llamada la Linterna, la cual tiene taladrada su parte interior en forma muy ingeniosa para facilitar el acceso. Debajo de los escombros de sus almenas, hay oculta la boca de una galería subterránea en forma de caracol que perfora la entraña del monte. La tradición refiere que aquella galería recorre siete kilómetros y que por ella escapó, en tiempos de los árabes, una bella sultana trigueña y sicilíptica que abandonó el harén para gozar libre de la pasión abrasadora que sentía por un vendedor de ostras.

En la veintena que mira al mar, está el barrio de Pescadores, famoso por sus broncas y por el olor a pulpo asado y marisco fresco; el asilo de los pobres, donde la generosidad insuperable del pueblo cartagenero atiende a centenares de ancianos é inválidos; la iglesia vieja, la catedral más antigua de Europa, que percibe diariamente de la Santa Sede tres ochavos en cheque contra el Banco de España, según tuvo el gusto de oír a una beata contemporánea de Narváez; y más allá de la derecha, la famosa casita encarnada, que orienta desde alta mar a los navegantes en días claros.

Por la parte de la ciudad que conduce a las minas de La Unión, se eleva el Monte Sacro, al que también la fantasía popular adjudica su milicia de leyenda, asegurando que entre las rocas de su cumbre durmie el cuerpo de Oresón al sueño eterno.

Lo mismo por tierra que por mar, está Cartagena excelentemente defendida por la naturaleza. Sus defensas fueron mejoradas en tiempo del general O'Donnell. Dispone de baterías de costa perfectamente emplazadas en sitios bien resguardados. La entrada del puerto está protegida por invisibles líneas de torpedos y cañones que cruzan sus fuegos y hacen difícilísima la entrada de los buques en época de guerra.

La descripción de estos elementos de defensa no es conveniente hacerla por constituir un secreto profesional, atendiendo a razones de elemental prudencia.

Sólo a título de curiosidad y por ser dato que figura publicado en Guías y Revistas, enumeraremos los nombres de las fortalezas. Por la parte del mar defienden la ciudad los castillos de Galeras, donde está el semáforo que pone en comunicación a la plaza con los barcos que cruzan el horizonte, y San Julián, y los fuertes de Podaderas, Isabel II, Santa Ana, Trincabotijas, San Leandro y Santa Florentina. Por la parte de tierra se encuentran los castillos de la Atalaya, con 230 metros de elevación sobre el nivel del mar, Despeñaperros y los Moros.

La bahía. El puerto de Cartagena está reputado como el mejor del Mediterráneo por sus condiciones naturales de abrigo y defensa. Su extensión no es muy grande, pero dentro de ella el mar es tranquilo como la superficie de una pila de agua bendita.

La entrada de la bahía se halla protegida de las furiosas embestidas de los temporales, por dos magníficos rompeolas rematados en los faros de la Cúrra y Mavida. Junto a los muros de estos rompeolas suelen anclar los barcos de las escuadras que visitan Cartagena.

A la derecha, en las faldas del monte, se encuentran la Casa de los prácticos, el balneario de San Bernardo y la bocana del Arsenal. A la izquierda están los muelles de Santa Lucía, para la carga y descarga del mineral.

El muelle de Alfonso XII es una construcción hermosísima que arranca en el varadero del Batel y termina frente al edificio del Gobierno Militar. Junto a este muelle atracan barcos de gran calado, y dispone de abundantes grúas de vapor para el embarque y desembarque de mercancías desde tierra á bordo.

En otros tiempos, cuando el comercio con América era frecuente y los mercados extranjeros pagaban a buen precio las riquezas del subsuelo, el puerto de Cartagena era de gran tráfico, y rare era el día que no entraban ó zarparan seis ó siete vapores mercantes.

Hoy se halla desierto por la crisis minera de las sierras de La Unión. Los muelles de Santa Lucía, antiguamente atestados de lingotes de plata, plomo, estaño, blindas, piritas, manganeso, etc., están en la actualidad casi rasos. Causa pena inmensa comparar el estado presente con el movimiento que tuvo en épocas pasadas. Alberto Camba

(Continuará)

TEATRO ROMEO

«Las de Caín»

Las de Caín son unas señoritas en edad de matrimonio, en número de cinco. La familia es famosa. Cuando el espectador la conoce, se entera de que estaba formada por matrimonio y ocho hijas, tres de las cuales lograron hallar marido durante un verano.

Las otras cinco aspiran á igual suerte asesoradas por la dirección del padre, don Segismundo Caín y de la Musla, hombre de mucho tacto y de gran experiencia, capaz de todas las iniciativas por la fuerza de las circunstancias: ¡la gran fuerza que á un cerebro puede dar la carga de ocho hembras expuestas á quedarse condenadas á la soltería!

Es claro que todas encuentran novios que, aunque sean atrapados, no puedan salir de las redes del amor porque no quieren y porque no los dejan.

Cuando el telón desciende hemos visto desfilar á todas las señoritas de Caín acompañadas de sus respectivos adoradores.

Con este asunto tan humano y tan sin complicaciones, los Quintero han hecho la comedia. No es su mejor obra, pero está, en parte, á la altura de la firma de los deliciosos retratistas de la vida andaluza.

El acto primero de «Las de Caín» es primoroso y complejo; es el mejor de la obra. El chiste brota espontáneo y recolector haciéndonos soltar la carejada á cada momento.

Los otros dos actos, siendo de factura y amenidad muy notables, no llegan á la altura del primero.

Como en todas sus obras teatrales, manifiestan los autores de «Las de Caín» su talento escénico y su perspicacia para llegar al público. Es claro que para esto les vale más que nada la gracia que derrochan en sus escritos.

Los tipos de la obra están todos muy acabados.

La señorita Bremón hizo con muchísimo acierto su papel, al que dió la ingenuidad y la picardía y el desenvolvimiento necesarios para llevarlo fielmente á la escena.

La señorita Alvarez Segura fué una niña completamente, una niña con sus ribetes de mujer un poco coqueta y su mucho desdosa de amador.

Tan acertada estuvo que fué llamada á escena entre grandes aplausos al finalizar uno de los pasajes del tercer acto.

Villagomez fué el padre prudente y sabio que persigue el noble afán de casar á sus hijas, ¡á sus ocho hijas!

Se necesita mucha prudencia, mucho tacto, mucho cálculo para realizar tal labor.

Villagomez pasó las de Caín victoriosamente.

Alvarez hizo un jóven gracioso muy discreto, dándole á esta palabra su verdadera acepción.

Díaz Adama y Rivero, en sus respectivos papeles, se reputan de excelentes actores, especialmente el primero en el tío Cayetano.

Para los demás también hay que dedicar elogios porque la interpretación fué esmeradísima.

El público con sus significados aplausos, hizo que se alzara el telón al final de los tres actos, mostrando su agrado por la obra y por los actores.

La entrada un lleno, sobre todo en las localidades.

En vista del éxito con que ha sido acogida esta comedia de los Quintero es probable que se repita su representación alguna de estas noches.

RECAUDACION SARDINERA

(Día 11 de Febrero)

- Suma anterior, 2.806'50 ptas.
Hijos de Peña y Compañía (primer donativo), 25.
D. Enrique Castañó, 5.
D. Antonio Hernández, 5.
D. Manuel Mena, 5.
D. Matías Sánchez, 5.
D. Eloy López Ambit, 10.
D. Manuel Pérez Barlucoi, 5.
D. Anselmo Sandoval, 5.
D. Ramon Castellanos (primer donativo), 5.
Alcalde de Beniejan, 5.
D. Antonio Lopez Martinez, 10.
D. José Soriano Cano, 5.
Café del Sol (primer donativo), 50.
D. José María Cánovas, 10.
D. Antonio Beviar, 31.
Confitería El Ramillete, 5.
Señora viuda de Empresa de Consumos, 225.
D. Diego Hernandez Illan, 5.

- D. Antonio Perez, 5.
D. Manuel Lopez Garcia, 10.
D. Francisco Matos (Barrio), 2.
D. Bartolomé Marin, 2.
Señores Ruiz, Clemares y C., 25.
D. Wencaslao C. Peña, 50.
D. Bartolomé Ródenas, 5.
Señores Ferran y sobrino, 25.
D. Juan Morero, 5.
D. Antonio Llorca, 10.
D. Vicente Mateu, 5.
D. Celestino Marin, 10.
D. Enrique Sanz, 7.
D. Mariano Lorente, 2.
D. José Molina, 3.
D. Bartolomé Garcia, 5.
D. Diego Gomez, 2.
D. Mariano Soler, 5.
D. José Martínez, 2.
D. Jerónimo Sánchez, 5.
D. Juan Pedro Navarro, 10.
D. Manuel Nolla, 25.
D. Miguel Seiquer, 15.
Señores Leben y Compañía, 150.
D. Angel Tomás, 5.
«Palmas y Pitos», 5.
Recaudado hoy, 817.
Total, 3.623'50 pesetas.

LA CORRIDA DE ABRIL

BOMBA Y MACHACO

El cartel de la corrida del domingo de Resurrección está ya ultimado y reza así en su parte esencial: Bombita y Machaquito con seis toros de Saltillo.

He aquí el resumen de las plausibles gestiones encargadas á la Junta organizadora de la corrida.

Mucho han trabajado Anselmo Lorenco y sus compañeros, pero bien empleado al fin en gracia al buen día que se prepara para la afición murciana.

Mejor dicho, no solo murciana sino regional, porque esta corrida que tiene el aliciente de ser en el día en que se reanuda la temporada de toros en España, la presentamos en Murcia con las dos primeras figuras del arte de Montes y esto ha de hacer que vengán á presenciarla nuestros vecinos de Cartagena, Alicante, Lorca y demás ciudades cercanas, aparte de los pueblos de la provincia.

Por eso esta corrida adquiere este año gran relieve y despertará entre todos gran expectación.

Hay que ver con los ánimos que vienen Bomba y Machaco; hay que ver lo que se traen para 1909.

Y su primer corrida es en Murcia. Es la corrida en que ellos han de tener interés en quedar bien.

Añádase á esto la ganadería de Saltillo, de tanta fama por su raza fina y acreditada, y el hecho cierto de que se le han pedido seis toros de los mejores á todo precio, y no hay para qué añadir que la corrida promete ser un acontecimiento.

A eso van encaminados los esfuerzos de los organizadores, que no regatean medios con tal de ofrecer un cartel magno para Abril.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)

En Palacio Madrid 11 (5 t.)

Se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo bajo la presidencia del rey.

Duró dos horas.

Maura pronunció un discurso-resumen de los asuntos de exterior é interior.

Rodríguez Sampedro manifestó que entregó á la reina un tomo con los anales de la Universidad de Barcelona y una estadística de primera enseñanza.

En el Consejo se habló algo del incendio del Escorial, manifestando el rey su sentimiento.

Las clases de la Universidad inencontrada se reanudarán el lunes.

Primo de Rivera dió cuenta de la agresión á un centinela en Cabo Agua que resultó herido y ya está mejorado y atendido en el hospital de Chafarinas.

Al agresor se le han confiscado sus bienes y se le ha expulsado de la kabila.

A la salida del Consejo, el ministro de la Guerra negó que el rey vaya en Marzo á Málaga á visitar la expedición militar de 5.000 hombres.

Maura manifestó que se estudia un medio conciliador para los países que tienen intereses en Marruecos.

Así terminarán las zozobras y recelos que la dudosa actitud de Alemania pudiera motivar.

La firma. El rey firmó los siguientes decretos: De la Presidencia, resolución de varias competencias.

IV ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA D.ª María del Pilar Fontes Rossique y Queipo de Llano CONDESA DE ROCHE QUE FALLECÓ EN MURCIA EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1905 R. I. F. Todas las misas que se celebren en el día de mañana 13 del corriente en la iglesia de Madres Capuchinas de esta ciudad, de media en media hora, desde las siete hasta las diez, en la Ermita Pantón de Hoya-morena y en las de Roche y La Hortichuela, serán aplicadas por el alma de dicha Excelentísima Señora. Su hijo el Excmo. Sr. Conde de Roche, Duque de Amalfi, Ruega á las personas piadosas que asistan á dichos actos religiosos y pidan á Dios por el eterno descanso de su alma, por lo que recibirá especial favor. Murcia 12 de Febrero de 1909.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Heracles, Nuncio Apostólico de S. S., concede 100 días de indulgencias á todos los fieles por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren, parte del rosario que rezaren ó cualquier otro acto de piedad, caridad ó devoción que practiquen en sufragio del alma de la anada. Igualmente los Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Avila, Cartagena, Madrid-Alcalá y Orihuela, conceden 200, 100, 50 y 40 días de indulgencias á los mismos fines.

De Fomento, varios decretos sobre personal de ingenieros. Otro admitiendo la dimisión al marqués de Gandul de su cargo de delegado de enseñanza en Sevilla. Nombrando para sustituirle á Checa.

De Gracia y Justicia, concediendo el título de condesa del Rincón, á doña María Mansanedo. Ausente del Consejo La Cierva no asistió al Consejo por seguir su hijo enfermo de sarampión.

El viaje del rey Allende insiste en que el viaje del rey á Villavieiosa tiene caracter privado.

ORIHUELA

Carriavalerías. La juventud orihuelana muestra ansiosa por saber si en el presente año habrá veladas de carnaval como en los anteriores, en las calles de Alfonso XIII y de Loaces.

A pesar de todo y de las continuas excitaciones de la prensa local, nadie ha tomado aun la iniciativa para que dichas veladas se verifiquen, y el tiempo avanza.

Nosotros aun confiamos en que nuestro alcalde, de acuerdo con los vecinos de las ciudades cercanas, no ha de tardar mucho en demostrar sus buenos deseos de complacer al vecindario y sobre todo á las bellas orihuelanas.

Tampoco. Entre los aficionados de esta ciudad al arte de Cuchares ha producido indecible entusiasmo el cartel anunciado para la corrida de Abril de esa capital.

Todos convienen en que se ha organizado un programa extra.—11 Febrero.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) División de la Solidaridad Barcelona 11 (8 n.)

Con motivo del discurso de Giner de los Ríos ha aumentado el interés con que se espera la sesión de hoy del Congreso.

Algunos periódicos le dedican grandes elogios. El Diario reconoce que después de los discursos de Cambó y Vallés y Ribot la Solidaridad está dividida.

Los revolucionarios, reñidos con el orden, que quieren siempre la guerra, á un lado, y al otro los hombres de orden y espíritu conservador.

En lo sucesivo quienes estaban alojados de la Solidaridad por las violencias, podrán unirse para trabajar por Cataluña y España.

El motín de Suria. El motín por consumos ocurrido en Suria tuvo más importancia de lo que se creía.

La censura impidió conocer detalles. Los consumidores dispararon sobre el pueblo, matando de un balazo á Urbino Palomet.

En señal de protesta se cerraron los comercios y casas particulares. Urbino Palomet era ajeno al motín. Regresaba del trabajo y al pasar por frente al fiato recibió el balazo.

La excitación del vecindario es grande.

Se enviaron más guardias civiles. La prensa culpa de lo ocurrido á los caciques. Diario de Murcia LA GLORIETA

A este nuestro antiguo y popular paseo se le han hecho los debidos honores designándolo para que se celebren en él dos festejos de los del próximo Abril: la Batalla de Moros y el Coso blanco. Los señores que componen las juntas organizadoras de una y otra fiesta han entendido que no hay otro sitio, ni paseo mejor, para que se celebren esas diversiones, para que se costeen ellas mismas y para que, al mismo tiempo, pueda disfrutarse gratuitamente de ellas, mayor número de personas. Además, el haber designado este paseo para dichos festejos es dar una satisfacción al público y votar con él, por lo menos con la mayoría, que merece estas consideraciones. Como paseo, puede que sea mejor cualquiera de los otros, por higiene ó por amenidad; pero como sitio de reunión, como palenque de fiestas, como marco de exhibición, ninguno como la Glorieta. Como que vulgarmente le llamamos el Saló de la Glorieta. Y de seguro que no necesita más empuje para discurrir por el salón de baile del Casino, que para pasar algunas noches de feria por el centro de la Glorieta. Hay que ver, allí en las noches de Septiembre cuando pasean por él con nuestras paisanas, las bellezas de estas ciudades regionales. La mayoría de los murcianos somos glorieteros. Llevamos á los forasteros á que admiren el Malecón, porque lo tenemos por uno de los mejores paseos del mundo (sí, del mundo, no retiro la afirmación); después les hacemos ver el Jardín de Floridablanca, porque es bonito y porque está dedicado al ilustre prócer murciano; luego los llevamos al Parque, que ya es una realidad satisfactoria al par que una gran esperanza; pero nosotros preferimos la Glorieta, porque aunque pasemos en cualquiera de los otros, sin dar un par de vueltas por ella no podemos quedarnos. Para la Batalla de flores habría que hacer una especie de Glorieta, si ésta no existiera; porque ofrece una pista hecha, amplia y tan adecuada, que permite la circulación de las carrozas sin ningún peligro, la lucha de la batalla con todo el florido furor de sus incidentes y el dominio del espectáculo para poderlo apreciar en conjunto y en sus detalles. El que no se pueda gastar una peseta ó 50 céntimos para penetrar en el cercado de los alrededores de la Glorieta, con tomar un puesto en la cuesta del Puente, disfrutará del hermoso espectáculo mejor que los de las tribunas; porque apreciará el magnífico conjunto en esa próxima lejanía, que hace fantástico é ideal la realidad de todo lo artístico. José Martínez Torrel

EL BANDOLERISMO

(FOR TELEGRAM)

Pueblo asaltado. Lucha sangrienta

Madrid 11 (1'40 m.) Despachos de Cerdeña dicen, que aumenta el bandolerismo. Los bandidos se dedican a asaltar y saquear poblados. Ayer un numeroso grupo de hambrientos atacó a Tortelle. Los vecinos, luego de ofrecerles recursos modestísimos que aquellos rechazaron, se apercebieron a la defensa levantando barricadas. Se libró un gran combate. Inopinadamente aparecieron veinte guardias civiles siguiendo la lucha. Finalmente huyeron los bandidos dejando siete muertos y llevándose bastantes heridos. Los civiles y vecinos tuvieron varios muertos y muchísimos heridos.

La "Nautilus"

(FOR TELEGRAM)

El próximo viaje

Ferrol 11 (1'30 m.) La corbeta de guerra Nautilus, escuela de guardias marinas, en su próximo viaje visitará las Azores, Cabo Verde, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Santo Tomás y Puerto Rico.

LA PRENSA AL DIA

(FOR TELEGRAM)

"El Imparcial"

Las mancomunidades

Madrid 11 (12 t.)

El Imparcial publica un artículo titulado «El triunfo de los solidarios». Señala la suavidad con que se expresó Cambó y en cambio Carner afirmó que Cataluña quiere ser nación con lengua y derecho propios. Frente a Carner nadie protestó. Es raro este cambio de actitud de las minorías que condenaron iguales afirmaciones hechas por Abadal en el senado. Si Moret favorece las mancomunidades será por secretas connivencias y debe explicarlo. Con las mancomunidades Barcelona ejercerá la hegemonía en España arruinando la agricultura nacional. Se felicita de estar solo contra el proyecto, pues no se presta a satisfacer la deslealtad e innoble confabulación de tantos miserables intereses y vulgares aspiraciones. Manténemos nuestra doctrina y estaremos dispuestos a probar que nos mudaron pelear quienes ahora nos dejan solos. La cuestión de Marruecos El Imparcial dice que nuestros intereses están sin asegurar, pues el establecimiento del Banco del Estado marroquí destruye el predominio, que era absoluto e indiscutible, de nuestra moneda en la vida marroquí. Los franceses han pasado sus armas por Marruecos, ensanchando sus fronteras del sur argelino. Han ocupado poblaciones y han extendido la protección, entrometiéndose en lugares de nuestra exclusiva acción y hasta han llevado la discordia a los campos fronterizos de nuestras plazas africanas. España tenía derecho a haber entrado en el convenio franco-alemán, ancho y majestuosamente, no por un portillo como dá a entender León y Castiella. El Imparcial insiste en que la cuestión marroquí se resolverá no en un congreso de la paz, sino en una gue-

rra entre los Estados que litigan por intereses de mayor cuantía.

EL LIBERAL

Nebulosas de Maura

El LIBERAL señala las medias tintas características de la política de Maura. Todo son nebulosas: lo mismo en el proyecto de Administración que en el viaje del rey a Portugal: espéremos.

Otros periódicos

El «Reina Regente»

Denuncia la prensa, que en la construcción del crucero Reina Regente se olvidó habilitar local para instalar la fuerza eléctrica. La casa francesa encargada de hacerlo, lo ha hecho notar. Esto ocasionará grandes gastos.

RIÑA EN SAN BENITO

Tres heridos

Anteanoche a las nueve se produjo una riña en una casa del partido de San Benito, en la que resultaron: José Sánchez Moreno, de 23 años, soltero, vecino del citado partido, con una herida contusa en la mano derecha. José Sánchez Martínez, de 51 años de edad, casado, padre del anterior, con una herida contusa en la región frontal. Carmen Sánchez Moreno, de 18 años, hija del anterior con una contusión en una mano.

A la citada hora se presentó en la casa de Carmen, su novio Juan Alburquerque Gallego, acompañado de José Gallego y otro sujeto apodado Tacones. Carmen estaba hablando con otro novio. Alburquerque le preguntó si era aquel su novio y al contestarle afirmativamente los tres visitantes le emprendieron a palos con los novios y padre y hermano de la novia. De la refriega resultaron los tres heridos citados que han ingresado en el Hospital.

Los agresores han sido detenidos por la guardia civil y han ingresado en la cárcel a disposición del juzgado de la Catedral, que entiende en el asunto.

El lesionado ignora los motivos, pero el guarda dice que ha estado en vela algunas noches hasta que ha conseguido la caza que deseaba. José Martínez Pascual, penetró en la pasada noche en la propiedad que aquel custodiaba, siendo sorprendido cuando sustruía los frutos. Estará alguna quinceana en el Hospital para medio reponerse, siendo de creer que no repita la suerte.

LA POLITICA

(FOR TELEGRAM)

Viaje de Sol

Madrid 11 (1'15 m.) Ha marchado a Sabadell Sol y Ortega con objeto de asistir a los mítins electorales.

Las mancomunidades

Los liberales han presentado una enmienda a las manco unidades estableciendo que en materia de instrucción podrán solicitar del Gobierno que les autorice para crear toda clase de establecimientos, siempre que la organización para los estudios se ajuste a la que rija para el Estado. Las pruebas de suficiencia de estudios las efectuarán los alumnos en los centros de enseñanza oficial. Todos los establecimientos quedarán sujetos a la inspección del Estado. Continuarán incorporados al presupuesto del Estado los gastos de enseñanza primaria.

Protesta de los Bancos

Convocada por el Banco Hipotecario se celebró una reunión de representantes de todos los Bancos de España para protestar de los impuestos que agobian a los Bancos particulares y especialmente de la permanencia del recargo global del diez por ciento de la ley de Agosto de 1907. Se acordó visitar a Besada.

Estado Mayor Central

Madrid 11 (12 t.)

El decreto determinando las funciones del Estado Mayor Central, se basa totalmente en el informe de la Junta que presidió el general Linares.

Interpelación de Montero

Montero Ríos anuncia que explicará una interpelación al ministro de Estado para tratar de las alusiones que se le han hecho en el Congreso, relativas a su intervención en el tratado de París.

Proyectos de Besada

Besada ha ultimado los proyectos de reforma de la contribución territorial, transformándola de cupo en cuota de consumos para asegurar la formación de las haciendas locales, utilidades, industrial, retribución minera, cédulas personales y contribución de transportes.

DE BARCELONA

(FOR TELEGRAM)

Refriega por consumos.—Muerto y heridos

Barcelona 11 (2'15 m.) Comnican de Suria que se produjo una refriega entre consumidores y vecinos. Resultó muerto un joven. Además hubo varios heridos. Los consumidores se vieron obligados a huir.

RATERO SORPRENDIDO

Buena paliza

En el huerto del Vizconde, situado en término de Espinardo, se venía notando la falta de muchos de sus productos, creyendo los dueños que el guarda de dicha finca no desempeñaba su cargo con todo el celo e interés que era de esperar, lo cual ha obligado al mismo a redoblar la vigilancia, con tal acierto, que ha mandado al Hospital al causante de todo. En el benéfico establecimiento ha ingresado José Martínez Pascual, de 40 años, casado, de Guadalupe, con varias contusiones y erosiones causadas a golpes con una escopeta, producidas por el citado guarda. El lesionado ignora los motivos, pero el guarda dice que ha estado en vela algunas noches hasta que ha conseguido la caza que deseaba. José Martínez Pascual, penetró en la pasada noche en la propiedad que aquel custodiaba, siendo sorprendido cuando sustruía los frutos. Estará alguna quinceana en el Hospital para medio reponerse, siendo de creer que no repita la suerte.

ASESINATO Y ROBO

(FOR TELEGRAM)

De un solteron

Calatayud 11 (1'5 m.) Ha aparecido con los manos atadas y un cuchillo clavado en el cuello y con otras varias heridas el solteron D. Urbano Lauria, excentrico y hurafio. Estaba emparentado con varias familias, pero no se trataba con nadie. El móvil del crimen ha sido el robo. Frecuentaba las casas de mujeres.

RECURSOS DEL HAMBRE

(FOR TELEGRAM)

Ardid de un sastrer

Zaragoza 11 (11 m.) Un sastrer domiciliado en la calle del Cose, desesperado por la falta de clientela, enseñó a un perro de su propiedad y éste se lanzaba sobre los transeuntes y les desgarraba los abrigos.

Ayer empezó el perro sus hazañas y se produjo gran alarma, pues se le creyó rabioso y querían matarle. El dueño tuvo que explicarse.

Riña sangrienta

(FOR TELEGRAM)

Cuatro heridos

Bilbao 11 (1'30 m.) En Sopuerta se produjo una sangrienta riña entre numerosos mozos, a palos, navajazos, pedradas y tiros. La refriega tuvo honores de batalla. Resultaron cuatro heridos graves y otros menos graves que se ocultaron.

DESGRACIA EN UNA MINA

(FOR TELEGRAM)

Un muerto.—Dos heridos

Bilbao 11 (2 m.) En la mina Pagnita ha ocurrido una sensible desgracia. Se desprendió una piedra de sesenta arrobas, alcanzando a tres obreros. Uno murió aplastado y los otros dos sufrieron gravísimas lesiones. Se teme que fallezcan también.

PERIODISTA FALLECIDO

(FOR TELEGRAM)

En Málaga

Madrid 11 (12 t.) En un pueblo inmediato a Málaga ha fallecido el notable y culto periodista madrileño D. Santiago Muguira. Fué a buscar en aquel clima remedio a una dolencia. Trabajó en varios periódicos de Madrid y últimamente pertenecía a este centro telegráfico donde le profesábamos entrañable cariño.

AGUILAS

(FOR TELEGRAM)

Algo sobre agricultura En varias ocasiones nos hemos ocupado en la necesidad de mejorar y fomentar la agricultura en este país, que seguramente podría ser, mejor dicho, sería una fuente de riqueza para Aguilas, y esto se puede conseguir de una manera muy fácil ó sea uniéndose ó formándose una sociedad a la que habian de pertenecer todos los propietarios de fincas rústicas con objeto de establecer una granja, agrícola en donde se estudiara toda la maquinaria moderna para el laboreo y cultivo de las tierras, y ensayando los abonos químicos convenientes para cada clase de terrenos y prescindir de los procedimientos antiguos ó sea la rutina a que están acostumbrados nuestros labradores y de este modo daríamos un paso gigantesco para el mejoramiento de la agricultura en Aguilas y se despertaría la afición para emplear los procedimientos modernos.

Además, aquí que la mayoría de los terrenos son de secano y en donde generalmente no se recogen buenas cosechas por carecer de lluvias en la primavera, que es cuando son más necesarias para obtener buenas cosechas, unidos los propietarios podrían prestar preferente atención a buscar en sus fincas aguas para poder hacer terrenos de regadío, los que antes eran de secano, obteniendo triples beneficios que los que actualmente obtienen, aun siendo un año superior. Estudien los propietarios de fincas las ventajas que puede traerles el asociarse y reúnanse para este objeto, discutiéndose ampliamente este asunto, y creemos que de esa reunión habría de salir la unión, cuyos beneficios positivos habrían de tocarse muy en breve.

Manifestación

El domingo por la mañana hubo

una manifestación pacífica de obreros, y una comisión de ellos subió a ver al alcalde para rogarle que intercediera en favor de ellos para que se arreglara el puerto. El señor Romera les manifestó que él veía eso y que haría todo lo que pudiera en ese sentido. Y se disolvió la manifestación sin incidentes de ninguna clase.

Bailes

Siguen viéndose muy concurridos los bailes de máscaras que se celebran todos los días festivos en el Círculo Aguilense, en el de Artes y Comercio y en el de la sociedad «La bola de oro».

El Cuento Semanal

publica en su número de hoy una admirable novela de Felipe Trigo titulada «Lo irreparable». En ella el novelista «de moda» desarrolla, con sin igual maestría, un asunto interesantísimo de una personalidad y de una sugestión más destacadas que en ninguna de sus obras hasta hoy publicadas. Auguramos a «Lo irreparable» un ruidoso éxito.

Curiosidades

Para la biblioteca de Messina Dejemos, por hoy, la política. Dediquemos esta croniquilla a cosas menos áridas ya que así la hemos empezado. A raíz de la tremenda catástrofe de Messina, el diputado por Parma, señor Giuseppe Micheli concibió el hermoso proyecto de recoger todos los documentos universales relativos a la catástrofe para legar así a la biblioteca de la ciudad reconstruida una historia completa de su ruina. Fotografías, periódicos, anuncios, cartas y carteles, de los publicados en el mundo entero serán cuidadosamente clasificados por él, así como los llamamientos de los comités de socorros nombrados en todos los países y las listas de suscripciones. El diputado doctor Micheli se ha dirigido a todos los periódicos de Italia, de Europa y del mundo entero rogándoles que le ayuden a formar esa interesante colección de documentos, a la cabeza de los cuales figurarán los impresos que ya han aparecido en Messina, los originales de los bandos dictados por las autoridades, las proclamas suscritas por los jefes militares que trabajan con su tropa en el descombramiento de la ciudad y los siete primeros números de un modesto periódico local que se publica ahora allí. Será todo esto un arsenal de datos interesantísimos.

Supresión de cargos

Madrid 11 (12 n.)

La comisión que estudia la reforma del Concordato parece inclinada a no suprimir ninguna diócesis. La base del arreglo se cree que será reducir la compensación con cargos que se suprimirán.

"BOLETIN OFICIAL"

El del día 11 contiene:

Continuación del reglamento provisional de Sanidad exterior. Anuncio de cátedra vacante en el Instituto de Zamora. Circular contra los juegos prohibidos. Anuncio de solicitud de autorización para conducir aguas a Portman. Otro sobre deslinde de montes. Relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial. Edictos de contribuciones. Otra del juzgado de San Juan.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 12, en Santa Eulalia, por D. Manuel Tarín Esquinas, su hijo D. Manuel y su nieta doña Carmen. Mañana en el Rosario. SANTORAL.—Día 12, Santa Eulalia, la traslación de San Eugenio, arzobispo de Toledo, y San Damían.

UN BANQUETE

(FOR TELEGRAM)

Brindis

Madrid 11 (12 n.)

Se celebró el banquete en honor de Malagarriga. Asistieron setenta comensales entre ellos diputados, concejales y comités republicanos. Pronunciaron discursos Catalina, Soriano, Morote, Castrovido, Nougues, Corominas y Menéndez Pallarés. Se hicieron votos por los republicanos españoles de América. Los festejados se mostraron agradecidos. Se acordó celebrar un mitin el 5 de Marzo.

Fortunas producidas por terremotos.

Cuando por efecto de un terremoto quedaron al descubierto las ruinas de Catania, largo tiempo perdidas, hubo escenas semejantes a las que se desarrollan en los campos de oro recién descubiertos. Todos los aldeanos de los pueblos de las cercanías se precipitaron sobre el terreno para buscar antigüedades. La primera en llegar fué una vieja de ochenta años, la cual encontró una estatua de Hermes, completamente al descubierto y sin ningún deterioro, por la que le pagaron 3.500 duros, una hora después de tener el hallazgo. Otro individuo reunió en pocas horas tesoros artísticos por valor de 65.000 pesetas, y otro se ganó 40.000 en una semana de rebusca entre el polvo y las ruinas. La excitación fué grandísima. Según informes oficiales publicados cerca de un año después, se habían recogido objetos por valor de tres millones de pesetas, y casi todos los habían encontrado personas que trabajaban aisladamente. A consecuencia de los terremotos ocurridos recientemente en Hawái, murió gran cantidad de peces, que las saucudias sismicas arrojaron a las costas.

Encajes de papel

Los encajes de papel que tanto gastan las actrices parisienses, parecen con la luz artificial tan delicados y bonitos como los auténticos y cuestan una insignificancia. Se recorren 3.090 kilómetros de tren. El viaje seguido más largo que puede hacerse por tren en Europa, es el de París a Constantinopla. Se recorren 3.090 kilómetros en 64 horas y cuarto.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (138)

EMILIO RICHEBOURG

JUAN LOBO

—¡Ah!—dijo.—Esa muerte que pesaba sobre mi conciencia era el tormento que amargaba mi vida... Era mi castigo... Señor, después de vos, Juan Lobo y mi hermana, Dios me ha perdonado también, pues que me libra de este horrible pensamiento que me torturaba sin cesar, y me oprimía el corazón.

—Sí—contestó el marqués—obtendréis el perdón de todos, el de Juana y el de Santiago Grandin. En breve se casarán ambos. Raoul se separó del marqués, y dirigiéndose a Santiago. —Mi teniente—le dijo conmovido—tenéis repugnancia en darme la mano por segunda vez? —De ningún modo. Ambos se estrecharon las manos. Los ojos de Raoul se llenaron de lágrimas. —Señor Grandin, perdonadme—balbuceó el joven.

—Os perdono, señor de Simaise—respondió Santiago—olvidemos lo pasado. —¡Bien, Raoul! ¡Bien, Santiago! Estoy satisfecho de vosotros, amigos míos. Señor de Simaise, os ruego que vengáis, pues tengo precisión de hablar con vos un instante. El joven se acercó al marqués.

—¿Habéis llegado esta mañana a París? interrrogó este último. —Sí, señor. —¿Inmediatamente iréis a casa del señor de Violaine para ver y abrazar a vuestra madre?... —Sí, señor, cumpliendo lo dispuesto en la carta que me escribisteis. —¿Os ha dicho la señora baronesa la situación en que se encontraba con respecto a vuestro padre? —Nada me ha ocultado de cuanto ha ocurrido en Vaucourt. —¿Os ha dicho de qué modo era tratada vuestra hermana? —Sí, señor. —¿Qué pensáis de la conducta de vuestro padre? —La encuentro odiosa. —¿Habéis ido a ver al barón? —Mi padre ignora aún que estoy en París, y obedeciendo las órdenes de mi madre, no iré a verle mientras no me autorizéis para ello. —Tan pronto como salgáis de aquí, después del almuerzo, iréis a ver al señor barón. Debéis pasar algunos días de licencia al lado de vuestro padre, a no ser que rehusé dades hospitalidad, lo que es inverosímil. Ne le hablareis nada del señor Legarde y guardaréis igualmente silencio acerca de lo que oigáis aquí. Si el barón se extraña de veros en París, le respondéis sencillamente que habéis pedido cinco ó seis días de licencia para venir a verle. Si os habla de vuestra madre, aparentaréis no saber nada. Para vos, argelino, la señora de Simaise y su hija se hallan siempre en Vaucourt. Es probable que no os diga nada; pero si os dice que vuestra

hermana se encuentra en su casa y no os presenta a ella, no lo solicitéis. He aquí las recomendaciones que tenía que haceros. ¿Lo habéis entendido todo? —Sí, señor, y ajustaré mis actos a vuestras instrucciones. —Está bien. Dieron las diez. En aquel momento se abrió la puerta del salón, y el criado anunció: —Los señores condes de Maurienne, de Violaine y Pedro Castora. —Caballeros—les dijo el marqués, tendiéndoles la mano—no podáis ser más exactos, y por ello os doy las más expresivas gracias. Después añadió: A vos, señor conde de Maurienne, y a vos, don Pedro Castora, que no los conocéis, os presento los señores Santiago Grandin, teniente de húsares, y Raoul de Simaise, subteniente de spais. —El ejército de Francia y de Africa están aquí representados—dijo el conde de Maurienne. Los cuatro se saludaron. Mientras el señor de Violaine dirigía algunas frases amistosas a Raoul, al señor de Maurienne y Pedro felicitaron a Santiago Grandin, cuyos hechos militares les eran conocidos. —Estoy satisfecho de veros, señor Grandin—dijo el señor de Maurienne. —Y yo, señor conde, me considero honrado con vuestra amistad—contestó el joven. —Cuando podáis disponer de una hora, id a verme, pues me consideraría dichoso al recibirlos en mi casa. Además, la señora de Maurienne, que ha oído hablar mucho de vos en Vaucourt, está impaciente por veros..

—No olvidaré vuestra invitación, señor conde y tan pronto como me sea posible, tendré el honor de haceros una visita y de presentar al propio tiempo mis respetos a la señora condesa de Maurienne. El conde se volvió hacia el marqués y le dijo: No vemos aquí a vuestro protegido, a ese héroe, de quien mi mujer es entusiasta admiradora. Para qué he de ocultároos, señor Legarde: han conseguido excitar de tal modo mi curiosidad, que tengo vivísimos deseos de conocer a ese ex-salvaje de quien habéis hecho un hombre de mundo. —Señor conde, ya he dicho a los señores de Violaine y de Simaise por qué motivo no está aquí Juan Lobo. Para que sea efectivamente un hombre de mundo, es condición indispensable que sepa todo lo que para ello necesita un joven. De modo que, además de las lecciones que vienen a darle aquí algunos profesores, consagra des ó tres horas diarias a diversos ejercicios corporales: un día está destinado a la equitación; otro a la esgrima; y hoy a ejercitarse en el tiro de carabina y de pistola. A pesar de eso, no elvidará la hora, y he tendremos aquí antes del medio día. —Caballero—continuó el marqués—al invitáros a venir, os prometí haceros una revelación: voy, pues, a comenzarla, tratando, por supuesto, de que os sea lo más agradable posible. El señor de Violaine ha tenido ocasión de ver des ó tres veces a Juan Lobo cuando éste era el salvaje del bosque de Mareille; pero no le conocí. El señor Santiago Grandin ha sido para el pobre salvaje un amigo; mas acaso le sucederá lo que al primero. De manera que al rededor de

Juan Lobo todo es misterioso. Yo solo, señores, hasta hoy, gracias a incesantes y activas investigaciones, he conseguido disipar las tinieblas y penetrar el misterio en cuestión. Esta es la historia de Juan Lobo, una historia dramática y sombría que os voy a referir. Solamente, y por ciertas razones cuya importancia, sabréis apreciar, no diré los nombres de los personajes del drama. Aparte de esto, os doy las más completas seguridades de que conoceréis todos los sucesos y de que en mi relato no omitiré ninguno por pequeño que sea. Como mi relación debe ser larga, y es preciso concluir antes de sentarnos a la mesa, os pido permiso para comenzas inmediatamente. —Sí, sí, sí. Todos se acercaron más y más al marqués, que permaneció de pie, recostado en el mármol de la chimenea.

XXIII

EL ALMUERZO

Viendo, pues, que el auditorio tenía los ojos puestos en él y que se hallaba dispuesto a oír el relato, el marqués tomó la palabra. —Cambando el lugar de la escena, que trasladó a América, refirió el matrimonio del señor X... con la señorita de X..., joven americana de origen inglés, su regreso a Francia, donde el señor X..., muchas veces millonario, buscó albergue en la casa de un hermano a quien amaba. Rápidamente, y con vez conmovida, al par que vibrante, contó por su orden todo lo que había acaecido.

(Continúa en cuarta plana.)

Vigas de acero

CENTRO BARCELONÉS DE SEGUROS QUINTAS

AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 JUNIO DE 1907
DOMICILIO SOCIAL: CARMEN, 42, 1.ª BARCELONA

Esta Asociación para responder de sus operaciones, tiene constituido en el Banco de España y a disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, el depósito que previene la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1907 y cumplidos todos los requisitos que la misma ordena.

Los mozos de la próxima quinta pueden suscribirse por la cantidad de **750 pesetas**

quedando garantida con su redención militar, la responsabilidad de los excedentes de cupo que sean llamados para cubrir bajas.

El dinero pueden los interesados depositarlo donde quieran, aún en el mismo pueblo de su residencia, sin que pueda cobrarlo la Asociación, hasta el mes de Agosto del año del sorteo.

Los mozos que constituyen sus depósitos en el Banco de España mediante el pago de diez pesetas, además de los gastos de ingreso, tendrán derecho a ser redimidos, antes que la Dirección levante los depósitos. Primero se verán libres del servicio militar, antes que nadie pueda disponer de sus capitales.

Estas son las únicas garantías que pueden llevar al seno de las familias la verdadera tranquilidad.

Para prospectos, informes y suscripciones a nuestro Delegado **J. Antonio Clares, San Antolín, 20, Murcia**

Aviso importante á las familias

La Dirección del Centro Barcelonés de Seguros de Barcelona, domiciliado en la calle del Carmen, 42, 1.ª, de dicha capital, tiene el honor de participar al público que funciona con arreglo á las prescripciones de la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1907, á cuyos efectos obra en el Ministerio de Fomento el resguardo número 1186 librado por la sucursal del Banco de España en Barcelona, que justifica la constitución del depósito necesario que previene el art. 2.º de la referida Ley, y por lo que se refiere á la inscripción de esta Sociedad en el Ministerio de Fomento, guarda la Dirección de este Centro los resguardos oficiales núm. 433 y 162 librados por dicho Ministerio que le dan derecho á ultimar operaciones en todos los pueblos de España.

Damos pues la voz de alerta á las familias interesadas en la próxima quinta para que no se dejen sorprender por ruines detractores de esta honrada institución.

Para más detalles vean las familias á su Delegado D. José Antonio Clares, San Antolín, número 20.—MURCIA.

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y vice-versa.

ITINERARIO	LLGADASE	SALIDAS
Cartagena.		
Orán.	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde
Marsella.	los sábados 10	los jueves 5
Cartagena.	los lunes 10	los sábados 5
Orán.	los martes 6	los lunes 11

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos camarotes que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos, camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Vetos excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

Pedro Ramon ortopédico-especialista

(afecciones abdominales exclusivamente, primero y único).

Tratamiento radical, NO OPERATIVO, de las hernias (quebraduras) y relajaciones en ambos sexos y todas edades; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones uterinas, dolores lumbos-abdominales, etc. etc. en las señoras, CARMEN, 38, 1.ª, BARCELONA. Folleto gratis.

Los pacientes encuentran desengaños porque se desvían del camino trazado por la ciencia. Hace 22 años que la Casa Ramon viene dando la voz de alerta; los que se han desviado no tienen disculpa. Los pacientes deben convencerse de lo que vale vive en la más aerielada rectitud y se revela ante la ciencia con hechos y no con palabras. Si los charlatanes y los que tanto prometen hicieran algo práctico no podrían subsistir las personas rectas, úrges que hacen algo.

Las privilegiadas especialidades Ramon, laudatoriamente dictaminadas por los Académicos de Medicina y Cirujía, la Real de Madrid inclusive, ofrecen al paciente ALIVIO Y CURACION RADICAL, con las mayores seguridades de éxito, y á este fin los de Murcia y su provincia, acudirán al reputado Médico-cirujano, perfitísimo en las especialidades Ramon

DR. D. M. MARTINEZ ESPINOSA CONSULTA de 12 á 2 MONTIJO, 21, MURCIA

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS

Murcia, Alicante y Cartagena

JOSE GARCIA

De Almeria al Brasil y la Argentina

LES ALPES

El magnífico trasatlántico

de la «Société Generale Maritimes á Vapeur» (vapores correos franceses) saldrá de Almería el día 19 de Febrero de 1909, para Río de Janeiro, Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros en primera, segunda, segunda económica y tercera clase.

PASAJE 30 DÍOS

El Consignatario, M. BERJON, Boulevard del Príncipe 59.

Sub-agente en Murcia, D. RAFAEL GONZALEZ, Cortés, 3, 1.º

VINO VANADICO

de José Salar (antidrástico)—Alicante

Antianémico, Reconstituyente, Anti-diabético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza, facilita las digestiones, regulariza las reglas y evita los dolores en la menstruación. Es el único que triunfa, por eso lo recomiendan las eminencias médicas.

Precio: 5 pts. en todas las farmacias de España: Aguilas, Aros.—Murcia, Sequier.—Cartagena, Minguez.—Lorca, Chacón.—Cieza, Fernández.—Orihuela, Castaño.—Torrevieja, Ramos.—Elche, Pomares.

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS EN MURCIA: SOCIEDAD, 13

la más antigua de la Región

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid, y Barcelona.

AGENCIAS

En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.
En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.
En Orihuela, D. Antonio Davé, S. Antonio, 21.
En Almería, D. Pascual Serna, Plaza, 6.
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8.
En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuarto, 14.
En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.
En Salinas, D. José Belmonte, calle Abaje, 6.
En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rosamor, 5.
En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13.
En Cartagena, D. José Gómez, S. Francisco, 1.
En Valencia, Sr. Cecilio, calle del Lobo, 3.
En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo Colón, 8.
En Madrid, D. Justo Blosca, Abocha, 116.

AVISO.—Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Niza y Génova.

Y todos los jueves á las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Felipe de Guisate, Marsella, Génova y Livorno (esta última alterna).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosa y cómodas camarotes con alumbrado eléctrico.

Consignatario en Cartagena
Antonio Manzanarez, Osuna, 6

PENSADLO BIEN

Decidse á vuestrs amigos Recomendádselo á vuestrs conocidos

SÓLO LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

Antisépticas

PREVIENEN y CURAN La Tos, Resfriados, Bronquitis, Afecciones ó Dolores de Garganta, Laringitis, Gripes, Influenza, Neumonías, Asma, Enfisema etc.

La preservación no es cierta La curación no es segura sino empleando las VERDADERAS PASTILLAS VALDA que se venden sólo en cajas de Ptas 1.50

son el nombre VALDA y la dirección del único inventar y propietario M. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Seo.

Se venden en todas las farmacias, droguerías, La Caja Ptas 1.50 Agentes Generales: V. FERRER y G. BARCELONA.

Quinta de 1909

Centro de redenciones militares á cargo de DON ANTONIO BOIXAREU, DE GUADALAJARA fundado el año 1880, al amparo de toda legalidad y sometido á la resolución del Ministro de Fomento por la nueva Ley de Seguros.

Por 225 pesetas en un plazo y 350 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á estas operaciones y el que más seguridades ofrece á sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos, la cuantiosa suma 17 millones 333.500 pesetas.

Para contratar y detalles diríjase á la Dirección del Centro ó á los representantes Sres. VIVANCOLES Y GONZALEZ.

Cánovas del Castillo, 34—Murcia.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLCH Y C.ª (S. en C.)

Línea de la América del Sur

El vapor MIGUEL GALLART, saldrá de Alicante el día 19 del presente mes de Febrero para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para fletes y demás informes diríjase á su consignatario DON PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de los mercaderes en la antigua y acreditada compañía «Lloy Aadaluz» á precios muy reducidos.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio, de sosa y guayacol.

PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedan desear los que tengan necesidad de combatir el escorbuto, raquitismo, bronquitis crónica y tisis rebeldes.

LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece á los niños, desarrollando el sistema óseo.

Depósito central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de González Marfil.—Málaga.

Diario de Avisos de Mazarrón

SE VENDE

la casa núm. 12, calle de Agüera. Para tratar, con el inquilino que habita en el núm. 14 de la misma calle.

A LOS INDUSTRIALES UNA GANGA

En la fábrica de Luz Eléctrica de Mazarrón Antolín.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 20 años. Razón: calle del Rosario, núm. 21, en San Antolín.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de dos meses, edad 20 años. Razón: Francisco Galvez, Esparragal, El Campillo.

AMA DE CRIA para Compau horizontal de su casa, edad 24 años, 60 HP. con condensación de mezcla, su constructor R. Hornsby y Sons, en la Azacaya, casa de 2 calderas multibutillares de 50 HP. con condensación de fuerza cada una, 2 donkey de alimentación y un calentador de agua y tuberías para las conexiones de todos estos aparatos.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 22 años. Razón: Rosario Aliaga, calle de San Antonio, Alhambra.

AMA DE CRIA para casa de los padres, dentro ó fuera de la capital, leche de dos meses, edad 27 años. Razón: calle de Isabel la Católica, n.º 23.

Quiere V. anunciar?

Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio.

¡¡Fijaos bien!!

No comprar ningún reloj sin visitar antes la acreditada relojería de la calle de la Sociedad, 21.

De Murcia

FUMAD JOB

DEJAD DE FUMAR

Depósito exclusivo en Murcia D. Victor García, Puerta de Orihuela y estanco de la plaza de los Apóstoles. De venta en todos los estancos.

COSTURERA

Se ofrece para trabajar en casas particulares. Razón: calle del Carril, 20.

LEÑA

de olivera y de pino al por mayor y menor, á precios económicos. Razón: Pastelería Hermanos Pérez, Sta. Catalina.

A LOS CARPINTEROS

Se venden dos vigas de almazara de 60 palmos de largo y 4 de ancho Celestino Marín, horchateria, plaza Camacho, 4.

EDUCATIVO

Enseñanza para niños por D. Emilio Espín, Profesor Normal. Muy importante conocer detalles. Calle S. Nicolás, 37.

Tomás Siquier MÉDICO CIRUJANO Capuchinas, 4—Murcia

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (139)

Trazó el cuadro del naufragio, y sin nombrar al Temerario, retró la pérdida del buque y la de las personas que conducía, entre las cuales se encontraba X...

Volviendo á Francia, mostró al hermano intentando apoderarse, no importa por qué medios, de la fortuna de su cuñada, y la locura de ésta, su secuestro en una quinta vieja y arruinada donde había dado á luz un hijo.

Los oyentes escuchaban con la mayor atención, indignados y anhelantes.

—¡Eso es espantoso! —exclamó el conde de Maurienne.

—Es el colmo de la monstruosidad —añadió el conde de Violaine.

—¿Qué pensáis, caballeros, de ese miserable? —preguntó el señor de Maurienne.

—No encuentro un tormento bastante horrible para castigarle —respondió Pedro Castora.

—Oid hasta el fin —replicó el marqués.

Y en medio de interrupciones más ó menos frecuentes, continuó y acabó su relato.

Sólo había omitido con toda intención lo relativo á Carlos Chevry y á Zelima.

Un lúgubre silencio sucedió á sus últimas palabras. El conde de Maurienne le interrumpió diciendo:

—Señor Legarde, habéis solicitado de nosotros que concedámos nuestra amistad á vuestro protegido, cosa á que no podemos negarnos después de lo que acabamos de oír. Comprendemos que os hayáis interesado por ese infeliz, víctima de un miserable, para el cual, como ha dicho muy bien don Pedro Castora, no existe suficiente castigo. ¿Me permitiréis dirigirle algunas preguntas?

—¡Ciertamente que sí, señor conde.

—El monstruo que ha cometido semejantes crímenes, ¿vive aún?

—Sí, señor conde.

¿Será su vengador el protector de Juan Lobo?

—Puede ser.

—¿Le será devuelta la fortuna de su padre?

Lo espero.

—Si conocéis su nombre, ¿por qué Juan no lo usa ya?

—Porque he creído necesario esperar todavía.

Pero pasado mañana, señor conde, el nombre de mi protegido resonará en el salón de don Pedro Castora.

—Señores—dijo el brasileño—permitidme escoger este momento, el más oportuno después de lo dicho por el señor Legarde, para rogaros que aceptéis la invitación que tengo el honor de hacerlos á todos, con el fin de que vengáis el sábado á las siete á comer á mi casa.

La invitación fué aceptada por unanimidad.

—Señor Legarde replicó el conde de Maurienne una pregunta aún, si no me creéis indiscreto.

—Decid, señor conde.

—Habéis hecho mucho por Juan Lobo; pero... ¿si pudierais devolverle su madre!...

—Se la devolveré, señor conde.

—¿Sabéis lo que ha sido de ella?

—Sí, señor.

—Desgraciadamente...

—¿Qué queréis decir?

—¿Será una pobre loca?

—No, señor conde, no; porque Dios, haciendo un milagro, ha devuelto la razón á la madre de Juan Lobo.

En aquel momento se abrió la puerta del salón y entró un criado, que habló al marqués en voz baja.

—Señores dijo éste—se me avisa que mi protegido acaba de llegar.

Después añadió, dirigiéndose al criado:

—Decid al señorito Juan que le estamos esperando.

Un momento después apareció Juan Lobo con el sombrero en la mano. Vestía á la última moda, calzaba elegantes botinas y sus manos estaban enguantadas.

Si no hubieran sido prevenidos los invitados del marqués, que aún no conocían á Juan Lobo, no hubiesen podido creer que este joven elegante, distinguido, de simpática fisonomía, de mirada dulce y bondadosa, era el salvaje cuya dolorosa é interesante historia acababa de referir el marqués.

Juan Lobo estaba tan cambiado, que hasta el mismo Raoul le desconocía, y Santiago Grandin dudaba de si era el joven del bosque de Maurienne.

Todos estaban de pie en medio del salón.

Juan Lobo se adelantó modestamente, pero con desembarazo.

—Juan—dijo el marqués—estos caballeros son vuestros amigos. He aquí al señor conde de Violaine.

—Os reconozco, señor conde—dijo Juan Lobo cogiendo la mano que le ofrecía el señor de Violaine.—No es esta la primera vez que tengo el honor de estrechar vuestra mano; sé que os interesabais por mí cuando no podía inspirar más que compasión.

—El señor conde de Maurienne—replicó el marqués, continuando la presentación.

—He tenido ya el honor de ver á la señora condesa de Maurienne, á vuestro hijo y á las señoritas Emma y Blanca—dijo Juan Lobo y tengo por gran dicha para mí el que me contéis en el número de vuestros amigos.

—Don Pedro Castora—prosiguió el marqués.

—Señor Castora, tendré en mucha estima vuestra amistad.

El señor Raoul de Simaise.

Experimento singular placer en estrechar vuestra mano, señor Simaise.

No faltaba presentar más que el teniente; pero Juan no esperó, y le dijo conmovido, tendiéndole los brazos:

—¡Santiago! ¡Mi querido Santiago!

—Yo soy, Juan, amigo mío respondió Santiago.

Ambos jóvenes se abrazaron con cariño.

Un criado dijo desde la puerta:

—El almuerzo está servido.

—Pues bien, señores, vamos á la mesa—dijo alegremente el marqués.

Todos pasaron al comedor, y cada uno se sentó donde mejor le plugo.

El principio del almuerzo fué triste, y apenas si se cambiaban algunas palabras. El marqués comprendía que sus convidados hallábase aún bajo la impresión de su historia; pero poco á poco él mismo excitó á los demás, y la más franca alegría animó á los convidados, desaparecieron los rostros sombríos, los pechos se dilataron y se fundió el hielo que pesaba sobre todos los corazones.

La animación se hizo general.

La mesa era servida por dos criados vestidos de negro y con corbata blanca.

Los manjares se concentraron muy deliciosos,

y exquisitos los viejos vinos de las mejores bodegas de España y Francia.

Al llegar á los postres se oyó un ruido de voces en la antesala, ruido que tomaba caracteres de disputa.

En el comedor reinó el más profundo silencio. Ya Juan Lobo se había levantado.

—Sentáos, amigo mío—le dijo el marqués.

Después añadió, dirigiéndose á un sirviente:

—Os ruego que váis lo que sucede.

El criado salió y volvió al cabo de un instante.

—¿Y bien? —le interrogó el marqués.

—Es un hombre, un anciano que quisiera ver al señor á todo trance. Por más que le decimes que estáis ocupado, que almorzáis con varios amigos, insiste en sus propósitos gritando: «Si el señor Legarde sabe que yo soy el que viene á verle, me recibirá inmediatamente.»

—¿Y quién es ese hombre? ¿Ha dicho su nombre?

—Sí, señor—contestó el criado á punto de retirarse—se llama Bique.

—¡Bique! —exclamó el marqués.—Señores—continuó—es un anciano de ochenta años, que viene á verme desde muy lejos. Yo le debo mucho, porque es el que me ha contado parte de lo que ya os he referido. El señor conde de Violaine debe conocer al tío Bique.

—Hace tiempo, señor Legarde. En los Ayuntamientos de Espinal y de Remiremont todo el mundo conoce al viejo mendigo de Blaincourt.

—¿Me permitís no hacerle esperar más tiempo?

—Sí, sí, hacédele venir—dijeron al mismo tiempo los señores de Violaine y de Maurienne.

—Que entre Luis Monet, llamando el tío Bique.—repuso el marqués.

El criado abrió la puerta del comedor y entró